

海外网直击

陕西牵手粤港澳 会发生什么“化学反应”？

海外网 姚凯红

志合者，不以山海为远。

陕西，是中华文明重要发祥地之一，历史悠久、人文荟萃。地处改革开放最前沿阵地的粤港澳，是中国最具活力的城市群之一，经济发达、科技领先。当陕西牵手粤港澳时，会发生什么奇妙的“化学反应”？刚刚落幕的第八届陕粤港澳经济合作活动周给出了答案。

11月10日至11月17日，第八届陕粤港澳经济合作活动周在广州、深圳、香港、澳门举办。本届活动周由陕西省委、省政府主办，主题为“推进陕粤港澳全面合作、助力新时代追赶超越”。活动举办期间，陕西与粤港澳展开了高层次、大领域的务实合作，开创了新时代陕粤港澳共同发展的新篇章。



图为陕西名品展上，搭载了人工智能技术的Q版“兵马俑”。
西部网 张珂摄



图为陕西名品展上展出的商品。
西部网 张珂摄



图为陕西名品展文创旅游展区。
西部网 张珂摄

经贸合作 实现共赢发展

“今年是改革开放40周年。40年来，中国经济快速发展，人民生活水平显著提升，科技创新能力不断增强，综合国力与日俱增，深刻地影响了世界，也促进了内地与香港的共同繁荣发展。”11月15日上午，陕西省副省长魏增军在“陕西-香港经贸合作交流大会”上发表主旨演讲时，强调陕西要与粤港澳携手共进、实现共赢发展。交流大会现场，陕西与香港签订19个项目，总投资82.11亿美元。

从2011年起，陕西省委、省政府决定每年在粤港澳大湾区举办一次经济合作活动周，与丝博会暨西洽会南北呼应，是陕西省两大综合性投资贸易促进平台之一。数据显示，前七届共签约合同项目484个，总投资6384.5亿元人民币，建成项目146个，在建项目163个，累计到位资金940.7亿元人民币。

本届活动周延续了以往几届的成功，取得了丰硕成果。推介会、合作论坛、交流大会、拜会考察……通过一场场精彩的活动，陕西向粤港澳广泛宣传了本省优势。本届活动周共签订合同项目41个，总投资1174.6亿元人民币。其中，外资合同项目23个，总投资约590.4亿元人民币；内资合同项目18个，总投资584.2亿元人民币。另外，陕西省文化和旅游厅还组织陕西省企业与粤港澳企业签订了10个、总投资26.8亿元的文化旅游合作协议。

数字虽枯燥，但也最能说明问题。透过这些数字，不难看出陕西与粤港澳深化经贸合作、实现共赢发展的决心。

今年是汉中市第八次参加陕粤港澳经济合作活动周，这已成为汉中市展示自身特色与优势、连接国际资本市场的重要舞台。在本届活动周期间，汉中市成功与香港企业普汇中金国际控股有限公司签约中药材仓储物流中心项目。普汇中金国际控股有限公司执行董事萧伟业对此次合作信心十足。“汉中的中药产业优势明显，再加上交通、物流等配套设施比较完备，所以我们决定把项目落在汉中。希望通过双方努力，助力汉中的中药产业不断升级，实现全产业链协同发展。”

金融交流 拓宽合作空间

金融是现代市场经济的核心和血液，推进金融工作，是做大做强实体经济的重要支撑。近年来，陕西省全面贯彻落实国家金融政策，推动金融业成为陕西发展的“金色引擎”、“亮丽名片”、“创新载体”。而香港是国际金融中心之一，粤港澳大湾区则拥有7000万金融服务和金融科技消费者，是世界上最大的金融科技市场之一，蕴藏巨大机会。陕粤港澳在金融领域内开展更加广泛深入的合作，恰逢其时。

趁着千载难逢的黄金机遇期，11月14日在香港召开的“陕西-香港金融合作交流恳谈会”上，来自陕西及香港投融资机构、金融业界企业高管等近

60人，为推动陕西和香港金融投资服务业深入合作献计献策。

司徒拔是香港启滔集团行政总裁，他作为受邀嘉宾参加了当天的交流恳谈会。在他看来，香港是国际化大都市，在金融投资、贸易航运、现代服务和跨国人才等领域具有深厚的积累，而作为“丝绸之路”起点的陕西，也有得天独厚的优势。“相信处在向西开放前沿的陕西和香港在金融投资领域具有广阔的合作空间。”司徒拔表示。

近年来，香港与陕西在金融领域的交流日益密切，金融交流为香港和陕西之间架起了一座绚丽的陕港合作大桥。数据显示，截至2017年，香港在陕累计投资项目2723个，累计实际投资达171.94亿美元，占全省项目总数的42.04%。陕西还有3家公司在港交所上市，分别是彩虹新能源、西安海天线缆和西北实业。与此同时，香港也是陕西省最重要的对外投资目的地。

“我们通过这座大桥，与在场的金融代表相约在美丽的香江之滨，就是希望更多的金融界朋友了解陕西、投资陕西，和我们一起共同参与陕西的发展历程，共抓陕西加快发展中的投资机遇，共享陕西发展的丰硕成果。”陕西省金融办主任苏虎超在恳谈会上说。

苏虎超同时强调，香港是东方明珠，是国际金融、贸易、航运中心，在世界经济金融格局中具有重要地位。希望香港能有更多的金融界朋友了解陕西、投资陕西，共同参与陕西的发展历程，共抓陕西加快发展中的投资机遇，共享陕西发展的丰硕成果。

旅游推介 共话文化交流

11月16日上午，澳门喜来登酒店活动签到处，身着秦俑服、唐仕女服的演员们在会议室门口迎接嘉宾；美食推介人现场推介陕西地方美食，茶艺师冲泡陕南绿茶，宣传陕西特色饮食文化；民间艺人现场表演凤翔泥塑、华州皮影、绘制马勺脸谱和木板年画等，推广非物质文化遗产和民间艺术；丝绸之路起点旅游走廊、秦岭人文生态旅游度假区、黄河旅游带、红色旅游系列景区“四大旅游高地”创意拍照区，随时供与会嘉宾拍照留念……

这是陕西省为促进陕粤港澳旅游业界交流合作而举办的一场旅游推介会现场。过去一周，类似的活动在粤港澳大湾区不止举办过一次。

香港、澳门是陕西入境旅游的基础市场。为了让港澳游客深入了解陕西的优质旅游资源，近年来陕西旅游系统连续八届参与陕粤港澳经济合作活动周，并不断开展系列专题推介活动。数据显示，2017年，香港游客赴陕西旅游43.86万人次，同比增长10.8%；澳门游客赴陕西旅游26.02万人次，同比增长7.18%。充分说明了涉旅企业和港澳游客对陕西旅游的浓厚热情。

齐文是香港倍昂国际生物科技有限公司总裁，在11月14日举行的项目推介会上，他代表公司就药王孙思邈中医文化开发项目与铜川市文化旅游投资有限公司签署战略合作协议。根据协议，双方将在铜川建立药王山度假、孙思邈中医养生文化小镇，还要把药王孙思邈的故事拍摄成电影和电视剧。

谈及选择与铜川市文化旅游投资有限公司合作的原因，齐文表示“药王孙思邈是铜川的城市IP，我们期待通过此次签约向世界发出一张中医养生文化的名片。”

“陕西是文化旅游大省，旅游资源品位高、存量多、种类多，文化底蕴深厚。粤港澳国际地位独特，商贸服务业发达，是内地游客高度关注的旅游目的地。双方旅游合作潜力巨大、前景广阔。”陕西省副省长魏增军在活动周期间说。他同时强调，希望陕粤港澳各界能以旅游推介会为契机，进一步深化在旅游开发、招商引资、宣传推广、客源互送等方面的务实合作，共同促进彼此旅游业繁荣发展，为各自旅游市场健康发展贡献更大力量。

创新互鉴 促进科技进步

餐饮污渍即擦净、装配式建筑技术、秦风新文Q版“兵马俑”……本届活动周期间，陕西一项项高新技术、一件件创新产品频频在多场重要活动上亮相，吸引众多粤港澳科技企业与陕西签约。

近年来，陕西省在科技创新促进产业发展方面探索了一些经验，取得了一些成效，初步形成了良好的科技创新体系。粤港澳大湾区的核心目标之一是打造国际科技创新中心，而打造国际科技创新中心、建成全球科技创新高地，还有相当长的路要走。因此，陕西与粤港澳拓展科技领域的合作，能进一步实现优势互补、协同发展。

作为科技型企业，深圳市汇成科技有限公司与陕西安康市高新区此前就合作项目进行了多次洽谈。在本届经济周期间，该公司与安康市高新区签订合约，决定共建总投资10亿元的智能终端项目。该项目入驻高新区智能终端电子信息产业园后，预计年产值30亿元，将解决5000人的就业问题。

谈及在陕投资的原因，汇成科技有限公司董事长黄伟峰说，重要原因就是陕西在人才、科研等方面极具优势。“安康市有很多人从事高新技术工作，他们掌握的技能正是我们企业所需要的。希望通过项目的落地，吸引更多本地人回到家乡。”

深圳迈瑞生物医疗电子股份有限公司早在4年前就在西安设立了研究所，主要依托陕西人才和科研优势，推进科研不断创新。该公司国内客户市场部经理蔡剑13日参加“陕西-深圳经贸合作推介会”时透露，公司近期还将进一步扩大研究所的规模，吸引、留住更多本地人才，为当地经济社会发展多作贡献。

今年是深圳市咸阳商会副会长、陕西流金数码光电科技有限公司董事长刘焕荣第一次参加陕粤港澳经济合作活动周。刘焕荣说：“深圳拥有华为、腾讯等一批国际竞争力强的创新型龙头企业，而陕西承担着国家全面创新改革试验等国家级改革创新任务，科技创新潜力巨大。陕深两地有着良好的合作基础，应该进一步加强合作。”

栽下梧桐树，引得凤凰来。随着第八届陕粤港澳经济合作活动圆满落幕，相信未来陕西与粤港澳的合作会更加精彩。



图为陕西名品展上展出的陕西美食。
西部网 张珂摄



陕西与香港签订合作项目现场。
陕西传媒网 王晶摄



陕西名品展上，参展人员与食物道具合影。
三秦都市报 赵明摄